

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
**UNA Peseta al mes**  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MANANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
**S<sup>to</sup> Domingo, 13, bajo**  
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Miércoles 13 de Mayo de 1903

Núm. 71

## CRÓNICA

### EL TITIRITERO

Le ví en el hospital, en la sala de heridos, y el horroroso espectáculo, que inspiraba á la vez lástima profunda é indignación honrada, quedó impreso con vigoroso relieve en mi mente.

Ensangrentadas las pobres ropas de titiritero ambulante, ensangrentado el lecho que se le había destinado, ensangrentado el suelo, ensangrentada la destrozada cabeza, llena de anchas, profundas, terribles heridas.

¿Qué había hecho aquel infortunado para que la barbarie se cebara en él con saña tan despiadada? ¿Qué había hecho la infeliz mujer, que en la sala destinada á las de su sexo ofrecía análogo espectáculo sangriento, con once terribles heridas en la cabeza?

No habían hecho otra cosa que padecer hambre y miseria: ser unos tristes parias de la humanidad: unas víctimas de desigualdades sociales, que por lo injustas, sublevan la conciencia del pensador. No habían hecho otra cosa que ir implorando por esos caminos una limosna de las buenas almas á cambio de unas cuantas piruetas.

¡Las buenas almas! No lo eran por cierto los que en el ventorrillo de Isidro les acometieron salvajemente, brutalmente, por darse el gusto de hacer daño; esas almas eran almas negras, almas ruines, almas cobardes.

Sagrados por extrangeros, por desdichados, por errantes: sagrados ellos por su triste suerte, ellas además por su sexo, alguna por su estado, todas estas consideraciones, todos estos títulos, lejos de detener la mano de los agresores, fueron acicate para su villana y deshonrosa acción.

Les apalearon con saña cruel de bestias, de malas bestias: una y otra vez les abrieron á garrotazos el cráneo: y cuando inermes, ensangrentados, al parecer muertos, cayeron á tierra los infelices, los abandonaron en medio del camino, en la cuneta de la carretera, y se marcharon á dormir tranquilamente á sus hogares.

Allí los encontró la guardia civil, que avisada del suceso, corrió en auxilio de los desgraciados: la guardia civil, tan simpática y prestigiosa cuando la vemos empleada en las funciones propias de su honroso instituto: cuando no se les saca á disparar los mausers sobre multitudes inermes.

Los buenos guardias se hicieron cargo de los heridos, buscaron un carro para su transporte, los condujeron al santo hospital, para que allí recibie-

ran los auxilios de la ciencia y los consuelos de la religión.

Y allí los vimos, con las terribles huellas del crimen salvaje, que pisotea los fueros de la humanidad y demuestra que dentro de la comunidad civilizada habitan seres que tendrían su lugar propio y adecuado entre las kábilas del Riff. ¡Y que me perdonen las kábilas!

Y contemplando á aquellos infelices, sin pan que llevarse á la boca, sin ropa casi con que cubrir las carnes, míseros y errantes por el mundo, que imploran una limosna y reciben en cambio las brutales caricias de unos garrotos, pensé en los ahitos, en aquellos á los que todo les sobra, en los que solo viven para el goce de todos los placeres: y deduje que ante espectáculos tales, hay motivos sobrados para negar la justicia de los hombres; ¡y á veces hasta para dudar de toda otra justicia!

F. BAUTISTA MONSERRAT.

## INSTANTANEA

### Besos y fresas

Todo es verde; la tierra no se nota bajo la alfombra de rizadas matas, y es el peral el manto preparado del risueño color de la esperanza, donde bruñidos trozos de corales bordan el damasco de la alfombra con diminutas piñas de escarlata.

Su delicado fruto nos ofrece ese sabor oculto de las almas que á través de los labios, en un beso sale lleno de amor que nos embriaga. ¡Qué cosas me recuerdan esas frutas! Fresas eran sus labios y su cara que yo adoré sin profanar su aroma en el tierno vergel que cultivaba.

Cuando el viento acaricia los fresales tiembla el coral entre la verde gasa lo mismo que las fresas de su boca al aliento febril de mis palabras.

Siempre un emblema fueron, siempre unidos

llevaron mis recuerdos y esperanzas esos verdes damascos salpicados con los vivos matices de la grana.

Muchas veces, pensando en las tristezas de la afligida y decadente patria, bañando el fruto en el Jerez dorado sentí mis cantos y canté nostalgias.

Rojo es el fruto, de color de sangre que palpita en las venas castellanas; de oro es el vino que se vierte en ella y como á trozos de corales baña; por eso siento con su mezcla hermosa el bélico ardimiento de mi alma, con los colores puros de ese néctar que es la bandera invicta de mi España.

Hoy ya son esos frutos tristes goces que llevan á mi pecho remembranzas de un pasado feliz que ya no vuelve como las ilusiones que se marchan.

Ni el sabor de los besos de sus labios, ni el color de las fresas de su cara, ni el símbolo rizado de sus hojas me ofrecen un fragmento de esperanza.

Hoy ya de los fresales damasquinos miro la verde alfombra salpicada de mil bruñidas y brillantes piñas, breves compendio de febriles ansias.

Y son recuerdos del amor pasado que escribe en notas de color de grana, toda la historia del placer perdido que en sus labios mis besos engendraran.

Fre-al, símbolo fiel, amigo eterno, tus frutos son mi vida y la retrata; te salpican con lágrimas de sangre que son reflejo de mis propias lágrimas.

PLACIDO ROJER DE LARRA

## MULA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Pocas veces tengo la fortuna de adquirir tantas noticias como en

esta semana; las hay para todos los gustos; y no queriendo dar á ninguna primacía, las barajo (nada de Jorge) y sale la que dice:

El día 7 y en el sitio conocido por el puente del «Mercado», y hora de las nueve, unos diez y seis caballeros vistiendo traje negro, esperaban la llegada del diputado electo, nuestro particular amigo señor don Juan de La Cierva; después de los saludos de ordenanza, marcharon al templo de Santo Domingo, donde se cantó una misa por el eterno descanso del señor don Martín Perea y Valcarcel (que e. p. d.)

Cumplido acto tan piadoso, los muchos amigos y deudos del finado, reiteraron el pésame á la señora viuda y demás familia. ¡Qué Dios haya recibido en su seno al que, por sus condiciones, todos le distinguíamos!

Se no dice que más de una carta sufre extravío; esperamos se regularice este servicio, y por quien corresponda se haga cumplir lo mandado por la ley: esto es, que vayan ó vengan á su destino sin peligro de pérdida. Sirva como de primer aviso; si es necesario diremos más.

Con motivo de la última encíclica del señor Fiscal del Supremo, ignoramos si es delito decir ¡viva la República! y hablar de republicanos, y si no lo es, diremos que en este distrito se están organizando de una manera perfecta, debido en gran parte á la actividad que ha desplegado su presidente don Juan de La Cierva, secundado por los diez pueblos restantes, donde ya tiene digna representación: nosotros, sin pertenecer al gremio, les felicitamos por ser partidarios de la unión, que es la fuerza.

Nuestro muy amigo don Enrique Duarte se halla hoy bajo el inmenso dolor que le ha producido el fallecimiento de su jóven y virtuosa consorte. Sepa que en su aflicción tomamos parte muy directa.

Se está organizando en esta una reunión de repatriados de Cuba y Filipinas, para elevar una instancia al señor ministro de la Guerra, al objeto de ver si de alguna manera pueden conseguir se les abone lo mucho que se les adeuda.

No dormirse en las pajas, que algun grano puede venir.

Hemos visto un grupo fotográfico, en el que aparecen de chulas la señora doña Elena Santos de Lara y las bellas señoritas Maria Antonia y Elisa Romero y Carmencita Enriquez, y teniendo un certamen de «belleza» nuestro querido colega «Blanco y Negro», les aconsejamos manden el grupo, que si no el primer premio, (qué puede ser) obtengan un accésit, pues de la categoría de estas, entran pocas en suerte.

Y terminamos esta informacion dando cuenta de un acontecimiento que merece ser publicado.

La última novena en el Asilo de Ancianos Desamparados, ha revestido todos los caracteres de una suavitud religiosa. La bonita capilla artísticamente decorada, su anchura nave llena de distinguidas personas, voces de ángeles entonaban cánticos á la excelsa patrona Maria Santísima de los Desamparados, y como marco de tan hermoso cuadro, ha sido ocupada la

cátedra del Espíritu Santo, por el modesto y virtuoso sacerdote coadjutor de la parroquia de Santo Domingo, don Bartolomé Lopez Cerón, el que con fácil palabra ha hecho un panegírico de la Virgen, demostrando es un orador de altos vuelos, pues reúne gran elocuencia y conocimiento de la alta misión que al sacerdote le está encomendada; siga por el camino emprendido, que le auguramos un porvenir brillante como orador sagrado. Reciba nuestra felicitación.

Debido á la excesiva amabilidad de la hermana superiora Sor Maria de Guadalupe, hemos visitado el establecimiento, encontrando que viven en fraternal consorcio, el uso, la elegancia y la modestia; nada sobra, nada falta, lo más difícil se provee, lo más fácil no se desprecia y los ancianos que viven bajo la custodia de estas personas, pueden decir que madres tan cariñosas no fueron las que les dieron el ser; por todos los ámbitos del recinto solo se respira caridad.

Cuando penetramos en el refectorio, quedamos gratamente sorprendidos al ver alrededor de una mesa, cubierta de blanco mantel y con limpia vagilla, á los desgraciados que la caridad alimenta, tomando un suculento cocido, compuesto de buenas legumbres y alimenticias carnes, confortable vino y delicadas frutas: á un anciano le preguntamos que si estaba satisfecho, y la contestación que nos dió fué—que estaba en la gloria—textual.

Entre todos los objetos que hemos visto, el que nos ha satisfecho do al óleo, por la respetable señora doña Juana Yañez, madre política del señor don Antonio Real y Casabuena, juez de este partido; representada á la Virgen de los Desamparados: el dibujo llega á la perfección, y el colorido es admirable, consiguiendo tan distinguida artista, que su obra, sea una joya de gran mérito, y que perpetuará su nombre, con regalo tan distinguido al establecimiento.

Sentiremos que nuestra visita haya molestado á la comunidad, y si esto ha sucedido, pedimos á la superiora nos mire con ojos de compasión, pues nuestro deseo es complacerlas en cuanto podamos.

EL CORRESPONSAL

10 de Mayo de 1903.

## CELIA

(HISTORIA DE MUCHAS)

Elisa, ya el preciado Cabello que del oro escarnio hacia, La nieve ha variado. ¡Ay! ¿Yo no te decía: Recoje, Elisa, el pie, que vuela el día?

I.

La aparición de Celia Ruiz en los aristocráticos salones de la corte dió margen á los señores revisteros para agotar el repertorio de elogios y ditirambos—tópicos eternos—que sirven para ensalzar la riqueza, la hermosura y la juventud, y en los cuales abundaban los tan monoseados de «estrella brillante», «astro esplendente», «rosa exquisita», «perla de raro oriente» y otras frases *ad usum*.

No es de extrañar que en la crónica cortesana derrochasen el incienso de la lisonja: Celia Ruiz tenía toda la atrayente belleza de los diecisiete años, aumentada por los naturales encantos de aquella deliciosa mujercita, que era precedida en su entrada triunfal en el gran mundo, y como heraldo de inacabables venturas, por la leyenda de un padre fabulosamente millonario.

A este propósito contábase maravillas: don Pedro Ruiz era uno de esos hombres excepcionales que, como el Midas mitológico, convierten en oro cuanto tocan. Hijo de modestos labradores montañeses, siguió el derrotero que la ambición traza á los cascanueces que «pasan el charco» en busca de fortuna; Pedro Ruiz logró en América reunir en contados años un gran capital que le permitió arriarse en las más atrevidas especulaciones bursátiles: tuvo una suerte loca que le hizo centuplicar su crédito, y, ahito de millones, regresó á la patria, ansioso de descanso y de gozar sus caudales. Desplegó tan suntuoso boato al instalarse en la corte, que en breve tiempo llegó su nombre á sintetizar lo más rico y lujoso.

La noche en que hizo la presentación de su hija al «gran mundo», entabló con su esposa—una cubana hechicera que adoraba á los suyos con todo el fuego del sol de su patria—el siguiente diálogo:

—Mari, tengo miedo de nuestra fiesta de hoy.

—¿Por qué, Pedro?

—Por Celia.... ¡Es tan niña!....

—¡Bah, no seas aprensivo!.... Nuestra hija es ya una mujercita, y no debemos retardar su presentación en los salones.

—¡Y no la retardamos!.... ¡Ojalá nunca supiera lo que es el mundo!—suspiró D. Pedro tristemente.

II.

Era de esperar: el nuevo astro vióse bien pronto rodeado de satélites.... de frac que pugnaban entro sí por acercarse «matrimonialmente» á aquel planeta de primera magnitud que fulguraba en el dorado cielo del «gran mundo».

Celia, ¡pobre niña!, fué presa del desvanecimiento que han de experimentar los ídolos de carne y hueso al recibir de continuo y con peligrosa profusión el incienso de la adulación.

Antes, de niña, considerábase feliz, y su belleza no le producía inquietud alguna. Ahora, por el contrario, se encaicte de deseos indefinidos que la hacían caer en horas melancólicas. La turba de pretendientes que la cercaba, adaladores tanto más peligrosos cuanto más solícitos y alimbados, dió al traste con la firmeza que ha de oponerse siempre á la tentadora vanidad.

Ya encumbrada sobre el pavés de ésta, vió con desdeñosa indiferencia la lucha de afectos y pasiones que en derredor suyo evocaba.

Y lastimosamente confundido en una burla cruel á los que por ella—sólo por ella—sentían interesado su corazón, y á los que cegados, no por el brillo de sus ojos, sino por el que podía esperarse de su dote, fingían adorarla con locura.

III.

El tiempo viene á ser para la hermosura corporal enemigo discreto que, minuto á minuto, trabaja con tesón invencible en preparar su ruina. ¿Y quién si no él hace que el brillo de los ojos amengüe hasta extinguirse, que ceda el rojo color de los labios, que el cutis pierda su frescura y se agoste y arrugue, y el oro de los cabellos se trueque en plata y el busto erguido se combe?...

Un día Celia notó con espanto que una indiscreta cana venía á prorgonar la pérdida de su juventud... ¡Ella que creyó inmortal su hermosura!... ¡Como si las flores conservaran eternamente su fragancia!

Y lloró, lloró sin consuelo su juventud tan locamente prodigada en rechazar cuanto hubiera podido constituir su felicidad: porque ¿cuál mejor ha de alcanzar la mujer que ser querida y respetada por su esposo y unos hijos amantes?...

¡Se encontraba vieja, y allá en el fondo de su corazón, no había más que la arena movediza de la incredulidad, no la tierra firme donde fijar la idea de un hogar apacible y risueño!

Y al repasar *in mente* la lista de sus adoradores, recordó el nombre de Julio: fué de los primeros y de los más constantes, el que menos incienso quemó en honor del ídolo. Julio reunía todas las condiciones para haber hecho la ventura de la mujer que eligiese por esposa... Y ella le rechazó. Ahora... le admitiría gustosa... Pero Julio ya no era libre: otra mujer más sensata que Celia le había aceptado por esposo... ¡Y que venturosos eran!..

Buscaría el medio de reparar lo pasado... no sería esquiva...

Para la hija del archimillonario parecía haber escrito el filósofo este amargo axioma:  
«La mujer es como la sombra: si la perseguimos huye, y nos persigue si la huimos.»

IV

No alcanzó la victoria como ella suponía. La historia de sus desdenes acabó por ahuyentar á los contados adoradores de hermosura que se eclipsaba.

«... Ya el preciado cabello que del oro escarnio hacía, La nieve ha variado.»

Celia se encuentra en esa edad de los desengaños, en que la mujer busca en la religión consuelo al pertinaz recuerdo de los errores cometidos en la juventud!

Pero se venga á su modo de la espantosa soledad que reina en su corazón.

Habla pésimamente del matrimonio.

ALEJANDRO LARRUBIERA

No se convencerá

Crea el notable escritor que ayer publicó en este periódico el precioso artículo «No es el camino», que es predicar en desierto venirse con razones ni con sinceridades de verdadero católico para convencer á «La Verdad».

Ese periódico no se convence de su error. Y no se convence porque en su empresa lo de menos es la parte de catolicismo que se adjudica. Lo de más es el negocio mercantil y político que quiere explotar á costa de los buenos católicos, á costa de la paz de las familias y á costa de todo.

Es un falso Quijote que busca agravios que desfacer y no encuentra agravios, pero los inventa. ¡Y qué espectáculo el que se está dando!

Nunca hemos visto más manoseado el sacrosanto nombre de Dios, ni más zarandeada la religión, ni más espoleada la conciencia.

Confesémoslo con pena. Esto parece un pueblo de herejes según se nos trata. Todos quieren ser por ser liberal, el republicano por ser republicano, el conservador por ser conservador. Aquí para eso periódico no hay más que ser suscriptor suyo para ser bueno, y ser carlista, absolutista ó reaccionario para ser ferviente católico.

¿Y aquí hay autoridades eclesiásticas? ¿Y aquí se tolera esa fariseísmo que está provocando insensatamente luchas de conciencia, donde nunca las hubo, intranquencias ridículas donde la tolerancia, no la indiferencia, era nuestro principal signo de cultura?

Ese respetable cabildo, cuyos individuos gozan y gozaron siempre del aura popular de una ciudad sinceramente católica; esos ilustrados párrocos, cuya autoridad fué siempre, y lo es ahora, acatada y reverenciada de todos, de liberales y no liberales, de republicanos y no republicanos, ¿han de consentir por más tiempo este acometimiento de cima que tiende á disgregar y á encizajar á un pueblo tan sensato como Murcia?

¿Y pueden tolerar esto cuando precisamente esos apóstoles de nuevo cuño ni siquiera pueden sentir como estímulo, el amor particular á Murcia, porque solo el azar los ha traído á esta bendita tierra?

¿Qué autoridad, por otra parte, ha de granjearse el falso concepto que de este pueblo tiene «La Verdad», ni qué regeneración de catolicismo, van á hacer esos improvisados periodistas que escriben jitanerías, atropellan el lenguaje, tienen el descoco por forma de expresión, y acatan á medias, cuando no discuten, las sabias máximas de amplio espíritu liberal, del jefe de la Iglesia?

¡Hasta por higiene moral hay que huir de esas ranciedades, de esa mezquindad de espíritu, tan en pugna con el catecismo cristiano y tan en guerra con los santos impulsos del progreso de los tiempos!

Más caridad y habrá más religiosidad; contra el látigo del tirano está, no la mansedumbre, sino el eslabonazo del esclavo.

ORIHUELA

Estos días son muchos los huertanos que procedentes de Murcia, vienen á esta huerta con objeto de hacer compra de hoja de morera para la cría del gusano de la seda.

Dicho artículo se cotiza aquí de 50 á 60 reales la «carga» de ocho arrobas.

—Varios jóvenes de esta población amigos de los diestros «Lagartijillo chico» y «Cantaritos», piensan obsequiar con una paella á éstos después de la gran corrida que se prepara en Murcia para el día 31.

El entusiasmo en esta población para asistir á la referida corrida es grande, pues sabido es las simpatías con que cuentan aquí tan simpáticos diestros.

DE EUSEBIO BLASCO

PRIMEROS Y ÚLTIMOS VERSOS

¡Oh juventud de mi noble tierra de España! Cuando yo muera acordate de los míos...

BLASCO—(Artículo póstumo)

Con esta lamentación de vidente, sombría como un *trezo* y más amarga que la hiel, aquel poeta del libro de la vida llama á las puertas de nuestro corazón. Y los suyos, los que para siempre le perdieron, vienen, con el testimonio de un libro, á poner delante de nuestros ojos un dolor más.

Aquí está el ejemplar nuevo, flamante, oliendo á tinta fresca aún. La plegadera desgarró el papel satinado: al frente van artículos, poesías y crónicas de jóvenes y viejos: Cavia, Karabal, Limerdoux, Zozaya, Grilo, Echeagaray, Ortega Munilla, Lustonó, Bueno, Albacar, Balbin de Unquera, Valero de Tornos, Lucheno, Palomares, Isopoldo Cano, Sánchez Pérez, Príncipe, Pinillos, Manuel del Palacio, Avilés...

Este homenaje de compañerismo amistoso, de franca y verdadera admiración, es un gallardo historial de Eusebio Blasco.

Su obra sin igual, su generosa vida incomparable, desfilan en poesías, artículos y crónicas. Es un premio interesantísimo, una curiosa portada, una entretenida introducción amena, que, contra el parecer de algún cronista, yo estimo de gran interés para el lector.

Ella relata peregrinas bohémias, cuenta aventuras de entre bastidores, dice arranques y bizarrías de aquél hombre tan singular y talentado, y es, finalmente, un plebiscito literario, donde la madurez escribe curiosidades y la juventud aporta sentimientos.

Un día cierto entrometido le preguntó á Florentino Sanz: —¿Qué hacen ustedes los poetas?

Y el autor de «Quevedo» respondió con muchísima gracia: —Lo que hacen los demás hombres y además versos.

Blasco hizo lo que los demás hombres... grandes. Gacó muchos miles y los tiró como colillas de cigarro. Recorrió medio mundo; trató á reyes y á partiquinos, á príncipes y á coristas, á escritores bohémios y á banqueros archimillonarios; escribió más de seis mil artículos; estrenó á centenares dramas, zarzuelas y entremeses; tuvo más lances que Tenorio y más aventuras que Gil Blas; hizo, en fin, lo que los demás hombres, y además compuso versos.

Estos versos—los primeros y los últimos—forman el primer tomo de sus obras completas. Sus otros volúmenes de poesías—«Soledades» y «Corazonadas»—vendrán después. En el tomo de ahora—cándidos, ingénnos, sueños de los quince años

—los primeros versos de Blasco descubren ya un corazón grande.

En graciosa y juvenil mescolanza van de bracetó los ayes *selgains* del novio con las letrillas *quevedescas* del estudiante de la Revolución. Tal vez por este mismo desorden gustan más; porque la monotonía de la queja, como el martilleo del desearo, son—y es nadie menos que Rabelais quien lo afirma—de todo punto insoportables.

Así vemos que, junto á las pomposas octavillas de «Lágrimas de una huérfana» y al lado de poesías inocentonas de álbums y de abanicos, la musa político-burlona de Villergas inspira á Blasco letrillas de un desearo gracioso, y el número que dictó á Quevedo la prosa de «flores de corte», brinca y retoza en sussátiras de la vida de Madrid:

Viven aquí en armonía y tienen asiento eterno, el lujo, la pulmonía, la vanidad y el gobierno. Es dulce y amable el trato, malo el clima con exceso: se caza mucho... en el plato y se pesca en el Congreso. Todo el año, día y noche, constantemente se vé al que no trabaja, en coche, y al que más trabaja á pié.

La leyenda «El diablo en Toledo» recuerda mucho al «Estudiante de Salamanca», de Esprenceda, y tiene trozos de soberbia inspiración.

En la segunda parte del libro—«Últimos versos»—está su «Autobiografía», composición tan original, de tal amargura y de gracia tan española, que tal vez sea la mejor de Blasco, y es sin duda una de las más excelentes de nuestra literatura antigua y moderna.

Muere el padre mio quedo miserable; me encuentro á los quince con madre (y hermanos, y huérfano... y padre. El tiempo no espera, yo quiero atajarle, y vengo á la corte y entro con la vida en lucha gigante...

«Ocho versos que son un admirable poema! Más adelante, con gallardía suprema, con castiza y española altivez, exclama:

Terciada la capa, la espada en el aire, mezcla de almogávar y de castellano, de soldado y fraile, en París de Francia me lanzo al combate, solo, pobre, triste... pero con los míos, que son mi falange.

«¡Ay, maestro; pobre y querido ma strol! Fuiste perenne luchador; pero tuviste al menos donde reclinar tu cabeza, unos ojos donde te miraste, un nicho piadoso donde para siempre descansas en paz... Nosotros luchamos como tú, día por día; pero nuestras cabezas se fatigan en la soledad de una almohada, nuestros ojos no tienen ojos en donde mirarse, y ¡ay! tal vez al morir no tengamos ni siquiera la paz de un nicho...»

CRISTOBAL DE CASTRO

Santoral y cultos

SANTO DE HOY.—San Pedro Regalado.

VELA Y ALUMBRADO.—Está en la iglesia de San Antolin, por don José Navarro, esposa é hijos.

Mañana en San Antonio.

FLORES DE MAYO.—Este ejercicio continúa en las iglesias siguientes:

En San Andrés, á las cinco de la tarde, predicando hoy don Apolonio Perez Conesa, diácono, sobre el tema: «Los trabajos que María y José experimentan durante su permanencia en Egipto para propocionarse el alimento necesario condenan la conducta de los cristianos que viven en la ociosidad».

En San Lorenzo, á las siete de la tarde: en los días festivos á las cinco.

En Santa Eulalia, al toque de oraciones, en la capilla del Dulce Nombre: todos los días hay misa á las siete y media.

En la Merced, á las seis de la mañana y solemnemente á las seis y media de la tarde.

En la Purísima, al toque de oraciones: los domingos y días festivos serán á cargo de un religioso franciscano.

En San Pedro, después de la misa de siete: los domingos por la tarde á las cuatro predicando el señor cura.

En las Verónicas, al toque de oraciones.

En Santa Catalina, á las seis y media de la tarde.

LA CORRIDA DEL 31

LAGARTIJILLO CHICO

Nuestro querido amigo y colaborador taurino don Felipe Valero (Don Cautela), nos escribe desde Madrid una extensa reseña de la corrida celebrada el domingo último en la plaza de Zaragoza, que por falta de extensión no publicamos íntegra.

Después de dar cuenta de la cogida sufrida por Antonio Moreno (Lagartijillo) en el segundo toro, dice:

Como sobresaliente de espada estaba el «Chato de Zaragoza», pero el público pidió que matara los cuatro toros restantes «Lagartijillo chico»: el presidente lo llama y accede á ello el muchacho, y con una valentía pasmosa para abreviar dió muerte superiormente á los cuatro toros restantes, á los que paró superiormente, con pases de pecho cambiados, de molinete, haciendo filigranas con la muleta; el público prorumpió en una delirante ovación siéndole concedidas las orejas del tercero y cuarto toro.

A su primero lo despachó de dos superiores estocadas mojándose los dedos; á su segundo de un magnífico volapié entrando por derecho y muy en corte; al tercero de un pinchazo bueno y una superior; y á su último de una magnífica estocada saliendo embrocado.

En resumen, que el muchacho á pesar de estar resentido de la herida que sufrió toreando en Madrid, se le ha visto pasar fresco y con valentía á sus toros estando tan cerca de los pitones que en la tarde en que nos ocupa rayaba en temeridad su trabajo.

El amigo Paco Sevilla ya sabe lo que se ha hecho al contratar á este valiente muchacho en unión de «Cantaritos» para que el día 31 del actual admiren sus faenas los buenos aficionados de Murcia y le puedan tocar las palmas como recompensa á su trabajo, que dicho sea en honor de la verdad, se lo mereció el chico, para lo cual en ese día se trasladará mi humilde persona á esa mi hermosa tierra, y tendré el gusto de hacer la reseña de la corrida en las columnas de este diario, con permiso de mi querido amigo y director señor Bautista Monserrat, á quien saludo con toda mi alma desde esta tierra, como igualmente á mis motivados amigos y compañeros Jara Carrillo, Ramón Cañada y Gil de Longoria.

Antonio Moreno (Lagartijillo chico) toreará el domingo 17 en Valencia, 21 y 24 en Barcelona, y desde allí pasará á Murcia á entárselas con los seis Carreros, en unión de «Cantaritos».

El chico me manifiesta que tiene ganas de que el público murciano le vea, pues tiene cariño á la hermosa tierra de Levante.

Hasta la vista se despide de los murcianos,

FELIPE VALERO (Don Cautela)

El partido democrático

El próximo domingo 17, se reunirá en su círculo de la plaza de Belluga el partido democrático de esta ciudad, con el objeto de proceder á la elección de comité.

Se encarece á todos los afiliados á la referida agrupación, la asistencia á dicho acto, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

En la sección primera una procedente del juzgado de la Catedral, señalada para los días 13 y 14, contra Juan Antonio Galera y otro, por homicidio.

Letrados señores Ramos de la Reguera, Díez y Sanz y Perez Marín: procuradores señores Baeza, Gonzalez Sanz y Piqueras.

En la sección segunda, una del juzgado de La Unión, contra Pedro García Manzanares, por homicidio.

Defensor señor Lopez del Castillo y procurador señor Trigueros.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:  
Nacimientos 256, de ellos 5 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes

230. Defunciones 232, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 5, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 4, viruela 4, sarampión 4, coqueluche 4, difteria y crup 6, grippe 18, tuberculosis 14, enfermedades del sistema nervioso 22, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 64, ídem digestivo 21, ídem genitourinario 3, vicios de conformación 3, senectud 7, suicidios 1, muertes violentas 4, otras enfermedades 48, resultando una mortalidad de 2,08 por 1.000 habitantes.

EN LA UNION

Dos obreros muertos

En el pozo «María Jesús», del Cabezo Rajado, ha tenido la desgracia de perecer á causa de haber caído al fondo del mismo, desde una altura de ciento cincuenta metros, el infortunado obrero Ginés Olivo García, de 45 años, casado y natural de Fuente Álamo.

En la mina «Serrana Vicenta»: ha dejado también de existir, á causa de haberle caído encima un canto desprendido, el obrero Antonio Lopez, de 31 años, casado, natural y vecino de Alumbres.

Los cadáveres de ambos desventurados mártires del trabajo, han ingresado en el depósito de autopsias del hospital de dicha ciudad.

VACUNACIÓN

Ayer tarde fueron vacunados 143 individuos, de los cuales pertenecen 45 á la parroquia de Santa Eulalia y 98 á la de San Juan.

Esta tarde á las tres continuará verificándose dicha operación en la sacristía de la iglesia de San Juan.

NOTICIAS

Se ha presentado en la inspección de vigilancia, siendo conducido á la cárcel á disposición del juez instructor, Juan García Coll, autor de la herida inferida á Juan de Dios Mompéan la noche del domingo último.

Ayer tarde recibió las aguas bautismales en la iglesia parroquial de San Pedro, la niña que ha dado á luz la joven esposa de nuestro querido amigo y compañero, el distinguido escritor don José Martínez Albacete.

La nueva cristiana, á la que se puso por nombre María de los Dolores, fué apadrinada por sus abuelos paternos, don José Martínez Chumillas y doña María de los Dolores Albacete. Reiteramos nuestra cordial enhorabuena á los felices padres y abuelos.

Ha fallecido la señora doña Ramona Clemencín Vergara, madre de nuestro amigo don Juan García Clemencín y madre política del gobernador del Banco de España don Antonio García Alíx.

Nos asociamos al justo dolor de sus afligidos hijos, hermano don Narciso y demás distinguida familia de la virtuosa finada.

Por la Dirección general de clases pasivas, se ha concedido á doña Josefa Alonso Torres, madre del soldado fallecido José García, la pensión de 182 pesetas 50 céntimos mensuales que le serán abonadas por esta Delegación de Hacienda desde el día 29 de Enero del corriente año, fecha de su solicitud.

Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en la cárcel de esta capital José López Frutos, José García Almagro, Antonio Gomez García, Diego Martínez Parra, Josefa Caballero Miralles, Pedro Olmos Aguirre, Juan García Alcalá y Juan García Coll, habiendo salido en conducción Modesto Pelayo San Román, quedando de existencia 245 presos.

En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio don Antonio Rico Blanco con la bella señorita doña María Ruiz de Amoraga y Hernández Ardieta.

La ceremonia se verificará casa de la novia, recibiendo la bendición de manos del Canónigo Lectoral D. Félix Sanchez.

Reciban por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

Se le han administrado los Santos Sacramentos á nuestro amigo el antiguo oficial tercero de esta Delegación de Hacienda, don Simón Gallego.

De todas veras deseamos al enfermo alivio en sus dolencias.

Se encuentra vacante en la brigada de zapadores bomberos de esta ciudad una plaza de corneta dotada con el haber mensual de 7'50 y para hacer la correspondiente propuesta al Excelentísimo Ayuntamiento para cubrir aquella, se admiten solicitudes de aspirantes desde este día hasta el 31 del actual en el parque durante las horas de oficina, que son de las siete a las nueve de la noche.

Las condiciones que se exigen son acreditar la buena conducta del solicitante por medio de certificado librado por el alcalde de barrio; buena constitución física y conocer los toques de corneta del ejército.

Ha sido jubilado el magistrado que fué de ésta Audiencia, actualmente de la de la Coruña, don Tomás Gutiérrez Baez; y promovido á presidente de la Audiencia de Gerona, don Cristóbal Gironés Puerto, magistrado de Alicante, y juez de instrucción que fué del distrito de San Juan de esta capital.

Reciba el señor Gironés nuestra enhorabuena.

El jefe del regimiento infantería reserva de Orihuela ha remitido á la secretaria de este Ayuntamiento los siguientes documentos;

Licencia absoluta para Pablo Perez Garcia, Salvador Rodriguez, José Bernal y Bernardino Sanchez, y pase y certificado de soltería, para Lorenzo Liza, Juan Garcia Espinosa, Tomás Vera, José Martinez, Pedro Martinez Marto, Antonio Garrido, Pedro Hidalgo, Manuel Castillo, José Ortiz Campoy, Sebastián Gonzalez, Ramón López y Enrique Gomez.

Hemos recibido la visita de los nuevos colegas comprovincianos «El Republicano de Cartagena» y «Heraldo de Lorca», bisemanal el primero y diario el segundo.

A ambos saludamos afectuosamente, deseándoles larga y próspera vida.

En la secretaria del Ayuntamiento de esta capital se ha recibido; del capitán general de Barcelona, una letra por valor de 184 pesetas, para el repatriado Vicente Soto Cano, y el jefe de artillería de campaña licencia absoluta y fé de soltería para Mariano Nicolás Cascales y Antonio Garcia Montoya.

Han sido multados por el alcalde señor Rubio, por vender la mercancía con falta de peso, Francisco Saez Perez, Pascual Gonzalez y Francisco Serrano y por interceptar la vía pública Antonio Lafuente y Joaquin Muñoz.

Por el señor gobernador civil se ha aprobado el reglamento por que se ha de regir la sociedad de industriales panaderos de Cartagena.

El soldado Juan Lopez Hernandez, se presentará en la secretaria de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto relacionado con sus alcances.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda hay señalados para hoy los pagos siguientes:  
Don Bernardo Mieras 277 pesetas 71 céntimos y don Juan Pina 7.731'68.

La señora doña Carolina Moreno de Iufer ha salido para Madrid y Paris,

con objeto de hacer compras de las últimas novedades de la estación para su taller de sombreros para señora.

Han sido conducidos á la corrección por el jefe de la guardia municipal señor Ruiz, seis betuneros, por escándalo en la vía pública.

### Crimen salvaje

Ha producido general indignación el bárbaro crimen de que unos pobres titiriteros franceses fueron víctimas anteanoche en el camino de Monteagudo.

El digno gobernador civil señor Contreras, visitó ayer en el hospital á los heridos, á los que socorrió y prodigó frases de consuelo.

Mr. Homer se encuentra en un estado relativamente satisfactorio, dentro de su gravedad.

No así su desventurada esposa, cuyo estado es gravísimo, esperando un fatal desenlace de un momento á otro.

A la hora de la madrugada en que cerramos este número, ignoramos si han sido detenidos los presuntos culpables de la brutal salvajada.

Es muy de extrañar, que anteanoche mismo no se procediera á su detención, como parecía lo natural; y que transcurriera todo el día de ayer sin haber ingresado en la cárcel.

Mucho sentiríamos tener que formular enérgicas censuras, en cumplimiento de nuestro deber.

### POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

#### Carta de Silvela

Madrid 13 á las 12'20 m.

El señor Silvela ha dirigido una carta á los diputados y senadores ministeriales, encareciéndoles la asistencia á la reunión de las mayorías y á las sesiones de las Cámaras.

Con dicha excitación se propone el jefe del gobierno, compensar por medio de la cohesión la deficiencia numérica.

#### La infanta Eulalia

A las 12'25 m.

Ha llegado á esta corte la infanta Eulalia, la cual ha visitado á su augusta hermana la infanta Isabel.

Esta continúa mejorando, siendo satisfactorio su estado.

#### Graves noticias de Marruecos

A la 1'25 m.

Un telegrama del consul español señor Cologan, confirma que la población de Tetuán está sitiada por los rebeldes.

Parece ser que se enviará el crucero «Infanta Isabel» para proteger las vidas de los súbditos españoles.

Otras noticias de Tetuán dicen que los europeos temen perecer de hambre.

Hácese difícilísima la defensa.

Los españoles se han parapetado en el consulado.

De Paris telegrafian, que el Consejo de Ministros ha adoptado medidas encaminadas á la defensa del territorio francés en Marruecos.

#### Viajeros. -- Te-Deum

A la 1'30 m.

Han salido para Paris la Condesa de Paris y su hija.

En Gerona se ha cantado un solemne Te-Deum, en celebración de las bodas de plata del obispo de la diócesis.

Este ha recibido multitud de felicitaciones.

#### Arsenal cerrado

A las 2'30 m.

Según telegrafian de Cadiz, habiéndose dado nueva orden para despedir más obreros de aquel Arsenal.

Algunos operarios dijeron al irse que debían hacerlo todos, en señal de solidaridad.

En vista de ello, el capitán general dió órdenes á fin de que se fueran todos.

Así lo hicieron pacíficamente, quedando cerrado el Arsenal.

El conflicto que con tal motivo se presenta es sumamente grave.

#### El sultán de Marruecos

A las 2'35 m.

De Melilla dicen que se confirma la próxima llegada del Sultán de Marruecos.

MENCHETA

#### Triunfo de Echegaray

Sevilla 13 á las 2'30 m.

Acaba de verificarse el estreno del drama «Malas herencias».

La representación ha constituido un éxito grandioso para Echegaray, la Guerrero y Diaz de Mendoza.

Se les ha tributado una ovación delirante.

Al terminar la obra, el público ha acompañado á Echegaray hasta el hotel donde se hospeda, en medio de entusiastas aclamaciones.

CUENCA PÍ.

#### LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo.

Variado surtido á precios de fabrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

\*\*\* A UNA PESETA \*\*\*

SOCIEDAD, 17, MURCIA

## LA MEDIA LUNA

— DE —

### LUCÍNDO GARCÍA PASTOR

— MURCIA —

— Establecimiento movido a vapor —

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

### PUERTAS, VENTANAS, BALCONES

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

### MECEDORAS DE MADERA AMERICANA

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

### RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

## Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

### DON EDUARDO MONTEVERDE

### COMPANIA LEBON Oposiciones en Correos

ALUMBRADO

#### ELÉCTRICO

Accediendo á los reiterados ruegos de gran número de nuestros abonados, encaminados á que sin esperar que esté realizada la transformación de nuestra fábrica, hiciésemos el servicio de toda la noche, tenemos el gusto de participar á todos, que desde el día 1.º de Junio próximo el alumbrado durará de sol á sol.

EUGENIO LEBON Y C.ª

P. P. A. de Martinez.

### Jesús Belmar y Dolores Martínez

Participan á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un extenso surtido en modelos de sombreros para señoras y señoritas y gran variedad en adornos para la confección de los mismos y otros artículos para vestidos. Sombreros adornados para niñas desde pesetas 4'50 en adelante.

Todos los modelos y artículos de esta acreditada casa, proceden de los centros de la moda más acreditados de Paris y Madrid.

Gran novedad en sombreros para señoras y niños.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros.

### LA GRAN NOVEDAD SOMBRETERÍA

Platería números 27 y 29 Murcia.

Preparación especial DE FRANCÉS

CARANTÍA DE ÉXITO

3 preparados y 3 aprobados en las oposiciones de 1898.

3 preparados y 3 aprobados en las últimas oposiciones de Telégrafos

P. FIEUX, presbítero francés

PLAZA DE SARDOY NÚMERO 6

Precios económicos 15—4

#### LONJA

PRECIOS DE HOY

Patatas nuevas, de 6'50 á 7 pesetas los 50 kilos.

Habas, de 2'50 á 3 id. id.

Guisantes, de 1'25 á 1'50 pts. los 12 y medio kilos.

Alcachofas, á 2 id. id.

Tomates, de 8 á 9 id. id.

Bajocas á 15 id. id.

Cebolla tierna, á 10 céntimos docena de garvas.

Ajos tiernos, de 1'00 á 1'25 pesetas docena de garvas.

Calabazas tiernas de 0'25 á 0'30 idem docena.

Pepinos de 0'50 á 0'75 id.

SE VENDE un trozo de huerto de riquísimos naranjos, en Totana, y además, una pequeña hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres aljibes, próximo á Los Alcázares.

Para más detalles darán razón calle de la Puxmarina, 2, 2.º

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleón de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 69)

## EL REY CRESO

Allí todo era cómodo y grande, reduciéndose los muebles á unos cuantos sillones forrados con una tela igual á la de los cortinajes, una biblioteca muy reducida que solo contenía libros de autores favoritos del barón, un diván la mesa escritorio; ni más ni menos, pero, ¡cuántos y cuántos negocios de capital importancia se habrían resuelto en aquel silencioso gabinete! Cuántos destinos humanos habrían cambiado, cuántas fortunas quedaron aniquiladas con una sola palabra salida de los labios del barón Jaime que lo ocupaba antes que su hijo Máximo!

¡Cuántas veces una sola línea escrita sobre aquella mesa por la mano de aquellos hombres todopoderosos, á los que bastaba querer para conseguir, fué suficiente para obtener ese resultado!

De pronto volvióse bruscamente Máximo para mirar al reloj, una obra de arte, un bronce, único en su clase, de Saint Germain, que representaba en forma de mujer al Silencio, llevándose el dedo á los labios: aquello equivalía á una lección para las vistas á las que indicaba que nada de lo que allí se trataba debía traspasar al exterior.

— ¡Cuánto tarda! — murmuró.

Lo mismo que si fuese bastante que Máximo manifestase un deseo para que se realizase inmediatamente, abrióse la puerta del gabinete y se presentó José, el ayuda de cámara, diciendo á la vez que se apartaba á un lado:

— El señor Serafin, ¿puedé pasar?

— ¡Sí!

Vestía el recién llegado negra y amplia levita cruzada sobre el pecho estrecho y largo, y tenía en la mano un sombrero de copa que Rabut con su pintoresco lenguaje habría llamado un tubo ó un decálitro, pero muy limpio, sin nada de exageración en el planchado y anchas alas, y no obstante de hacer un tiempo admirable, de esos que tranquilizan á los más tímidos, llevaba en la otra mano un paraguas de negra seda que al desplegarse podía servir, á juzgar por su tamaño, para cobijar á una familia entera.

Esto en cuanto al traje, que respecto á la persona podía decirse del señor Serafin que tenía un rostro agradable, de esos que inspiran respecto y más que esto confianza, y examinando atentamente aquellos ojos bien abiertos, francos, mas de amable sonrisa; la nariz á lo Roxelane, algo remangada y la barba redonda que un oyuelo dividía en dos, imaginábase cualquiera que se hallaba ante un hombre honrado, austero quizás para sí mismo, pero de fácil acomodamiento tratándose de los demás.

La primera impresión era ésta, la segunda no resultaba tan ventajosa, porque bajo la meselidad

de aquellos modales ocultábase una astucia algún tanto jesuítica, una astucia en la que lo más prudente era no fiarse.

Para todo el mundo el señor Serafin era un hombre de los más íntegros, dedicado á los negocios y que, con la ayuda de sus dependientes administraba la fortuna de los ociosos condes, marqueses ó rentistas de las capas más elevadas de la clase media rica, y que acudían á él pidiendo consejo á su talento.

En sus negocios daba pruebas de una inteligencia y probidad incontestables.

Vivía en la calle de la Abadía, en una de las dependencias de la antigua Abadía de Saint-Germain-des-Prés, y en dónde para todos era un hombre dedicado á despachar los negocios de los demás, y para el barón de Rosendaél el jefe de su policía secreta, la cabeza á la que encargaba la resolución de asuntos de que no quería ocuparse él directamente ó encargárselos á sus empleados de las oficinas de Chaussée d'Autin.

— ¿En qué estado está el asunto? — le preguntó sencillamente.

Antes de contestar dejó con mucho cuidado el señor Serafin el paraguas en un rincón del gabinete, colocó el sombrero en un sillón sentándose luego en otro al lado del barón.

— No hay nada aún, — contestó.

— Tened mucho cuidado, señor Serafin, — dijo Máximo, — porque vais á comprometer vuestra reputación. Han pasado dos meses, meses largui-

simos, y durante ese tiempo, que se perdió, no se ha descubierto nada.

— Es cierto.

— ¿Y no hay ningún indicio?

— Ninguno; en vano se husmeó por todo Paris buscando en todos los rincones porque no se consiguió nada, tan bien supieron esos miserables ocultar su refugio. Sin embargo, hay una cosa acerca de la que creo poder tener la más completa seguridad. Uno de ellos debió embarcarse para América al día siguiente de cometido el crimen.

— ¿Lo creéis?

— Sí, lo creo.

— ¿En qué os fundáis?

En que en ese día sólo salió un vapor del Havre, y todos los pasajeros eran personas conocidas y solo uno, el último que llegó á bordo, lleva un apellido acerca del cual nadie pudo dar ningún informe.

— ¿Se apellidaba?

— Pérez Sereno.

— ¿Y qué indicios?...

— El cuchillo que se encontró en cima de la cama el día siguiente de la catástrofe, es una navaja de muelles, y los españoles son los únicos que usan armas de esa clase.

— Es verdad.

— Di orden á dos mis sabuesos para que siguiesen la pista á ese Pérez Sereno que probable-

**FARMACIA CATALANA**

AGUAS  
MINERO-  
MEDICINALES  
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argemone	Bourboule
Carabán	Cestona
Caracas	Lévico
Locches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Pardosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel
Verin	

**VICHY**

HOSPITAL-GRANDE GRILLE CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.  
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.  
Ventajosas condiciones de mandos en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos  
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

**D. PEDRO PERANI**

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

**LOS TRES HERMANOS**

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos a precios convencionales.

**SERVICIO PERMANENTE**

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

**TOS FERINA**

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis** y **Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas**

**HORAS**

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.	6:00	6:15	Chinchilla
32 mixto	6:25	6:37	de Madrid
124 andaluz	6:37	6:45	de Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50	10:54	de Alicante
34 correo	10:54	11:04	de Cartagena
33 correo	15:58	16:08	de Madrid
154 mercan.	16:45	16:58	de Chinchilla
122 andaluz	16:58	17:08	de Alicante
160 corto	18:30	18:30	de Cartagena
121 andaluz	18:59	19:00	de Alicante
31 mixto	19:30	20:00	de Madrid

**SALIDA DE COCHES DIARIOS**

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.  
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.  
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina  
Para Fortuna.—2 t.— Id. id. id.

**LA UNIVERSAL**

GRAN SALON BARBERIA

- DE -

**Francisco Hernández**

San Bartolomé, 1, Murcia  
Montado con los adelantos modernos y personal a estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana a las ocho de la noche.

**GRAN BAZAR DE LA**

**PAPELERIA INGLESA**

**ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO**

PLATERIA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un rutido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lávalos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquiñas de espuma y ámbar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 a UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

**Gran Bazar de la Papelería Inglesa**

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

**IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»**

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

**TARJETAS DE VISITA AL MINUTO**

**LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA**

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas a minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

**ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA**

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la mañana:

TARIFA ECONOMICA, AL ALCANCE DE TODAS LAS CLASES SOCIALES.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 43, bajo

**INSTITUTO de VACUNACION**

CON LINFAS DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro e inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres a cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostio.

Remite por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

**GABINETE ELECTROTERRAPICO**

**DR. CUADRADO, médico electricista**

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo;** tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

**ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA**

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve a domicilio a quien lo solicite.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

**LA CATALANA**

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

BORRITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado a Cortes, Abogado y Propietario.

Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.